

Профилактика оттока молодежи из сел в города

Научный руководитель – Шиняева Ольга Викторовна

Шакуров Рустам Ренатович

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный технический университет, Гуманитарный факультет,
Кафедра политология, социология и связи с общественностью, Ульяновск, Россия
E-mail: shakurovrustam73@mail.ru

Стремление молодежи жить в городе имеет глубокое социально-экономическое обоснование: уровень трудовой занятости населения, развитие различных форм социальной защиты, жилищных условий в нем выше, чем в сельской местности. Процесс активного оттока начался еще в 70-е годы прошлого столетия после внедрения в жизнь «теории неперспективных деревень» академика Татьяны Заславской [1].

Актуальность исследования заключается в том, что результативность рыночных реформ в аграрном секторе России во многом зависит от сельской молодежи, от ее желания жить и трудиться на селе. Для того, чтобы сохранить потенциал молодого поколения, необходимо всестороннее развитие сельской молодежи. Следует выяснить, почему молодежь стремится уехать из села, какие основные проблемы жизни на селе выделяет сама молодежь, что больше всего волнует сельскую молодежь при решении жилищных проблем, получении образования, проведения досуга, трудоустройства. Также необходимо определить аспекты, на которые нужно сделать первоочередной уклон, для повышения качества жизни молодежи на селе.

Цель данной статьи заключается в том, чтобы выявить причины оттока молодежи из сельских поселений и факторы урегулирования этого процесса. Для реализации нами было проведено маркетинговое исследование методом анкетного опроса, выборка составила 438 респондентов проживающих на момент исследования в селах Ульяновской области

В ходе исследования было принято решение решить следующие противоречия: с одной стороны в том, сельское хозяйство нуждается в молодых специалистах и село в молодых семьях, а с другой стороны в том, с каждым годом миграция молодежи из сел в города значительно прогрессирует.

Профилактика оттока молодежи из сел в города рассматривается в трудах таких ученых как, Габидуллина Г.Р по актуальным проблемам привлечения молодежи в село, в результате данного исследования было выявлено то, что для привлечения специалистов в сельское хозяйство нужно создать для них социально-бытовые условия, перспективу для дальнейшего профессионального роста, обеспечить жильём, достойной заработной платой, студентов-целевиков направлять по месту работы с отработкой положенного срока и создавать им условия для дальнейшего карьерного роста. Смирнова, Р. А изучала основные методологические подходы к изучению инновационно устойчивого развития села. Чепурных, Н. В. формулировал основные проблемы, цели и задачи стратегического регионального развития. Формулировал основные проблемы, цели и задачи стратегического регионального развития.

В обществе нет однозначного отношения к этой проблеме. С одной стороны, приверженцы урбанизации утверждают, что превращение деревни в поставщика молодой рабочей силы для города - это объективный процесс и с этим надо смириться. Их оппоненты, например, председатель Комиссии Совета Федерации по https://pandia.ru/text/category/eststvennaya_monopoliya/ Н. Рыжков, считают, что деревни без молодежи не могут эффективно выполнять свою традиционную миссию житницы, кормилицы, роддома и форпоста

государства, поскольку «село, по сути, является стратегическим объектом по обеспечению продовольственной, природоохранной, социально-культурной, демографической и геополитической безопасности страны» [2].

На основе полученных данных мы пришли к выводу, что основными факторами, способствующими привлекать для работы и жизни молодых специалистов, будут являться - наличие собственного жилья в деревне и возможность получать материальную помощь от органов власти. Уверенность в будущем, во многом зависит от материального положения семей молодежи и наличия собственности на жилье.

Проанализировав эмпирические данные, полученные в ходе анкетного опроса, мы определили, что жилищная проблема является одной из самых острых причин оттока молодежи из села. Большинство молодежи ответили, что жилье, в котором они проживают принадлежит родителям или родственникам 82%. Собственниками жилья молодежь преимущественно становится ближе к 30 годам.

Строительство на селе и благоустройство сельских территорий являются важнейшими методами профилактики политики сельского развития. Мы обнаружили такую особенность, что больше половины респондентов могли бы вернуться жить и работать в сельскую местность, но только при условии, если им предоставят жилье и место работы. [3].

Также мы выясняли, что не удовлетворены своей жизнью молодые ребята в возрасте 19-22 лет (24%), преимущественно они являются специалистами без высшего образования, либо безработными. Это говорит о том, что у многих по окончании школы возникают трудности с поступлением в высшие учебные заведения, отсюда происходят некоторые проблемы с трудоустройством. Отсюда с большой уверенностью можно сказать, что наиболее важными для сельской молодежи являются проблемы, связанные с ограниченными возможностями реализации себя в трудовой деятельности.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что наиболее важными для сельской молодежи являются проблемы, связанные с ограниченными возможностями реализации себя в трудовой деятельности. Именно с этим в основном связан круг основных причин миграции молодежи из села в город. К ним конкретно относятся: https://pandia.ru/text/category/obespechenie_zhilmzem/), ограниченность в получении желаемого профессионального образования и карьерном росте.

Комплекс "выталкивающих" факторов показывает весьма существенную неудовлетворенность молодежи качеством своей жизни на селе из-за "ощущения ее неполноценности и неперспективности". Общезначимыми причинами принятия решения о переезде в город являются: слабая организация досуга и низкое качество образования, поэтому необходимо развитие молодежного многофункционального досугового центра села, информационный обмен с ВУЗами по вопросам вакансий и т.

Таким образом, опираясь на статистические данные и результаты эмпирических исследований, мы можем сделать вывод, что основными причинами миграции молодежи из сел являются: уровень социально-экономического благосостояния (https://pandia.ru/text/category/obespechenie_zhilmzem/), безработица и ограниченность в получении желаемого профессионального образования и карьерном росте. Необходимо создать социально-бытовые условия, перспективу для дальнейшего профессионального роста, обеспечить жильем, достойной заработной платой и создавать им условия для дальнейшего карьерного роста. Эффективная и продуманная молодежная политика в сельских территориях может в перспективе обеспечить устойчивое развитие территории, результативное использование природного, ресурсного, трудового потенциала, улучшение качества жизни молодежи в сельской местности.

Источники и литература

- 1) Заславская Т. Н. Страницы творческой биографии / Реформаторские течения в отечественной аграрно-экономической мысли (1950 - 1990-е гг.). М., 2005.-279с.
- 2) Николай Рыжков: Даже цари знали, что село будет жить...-www.fedsovet.ru/news/2365124/
- 3) Габидуллина Г.Р. Актуальные проблемы сельской молодежи, статья. Вестник Башкирского университета.2006. – С. 175.